

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.350-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 10 de Mayo de 1937

## Con la ocupación del Sollube y Amorebieta, nuestras tropas dominan el puerto del Abra

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 8 de Mayo de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Fuego de mortero y cañón en el frente, sin consecuencias.

Frente de Vizcaya: En el día de hoy, han sido coronadas por el más franco éxito las operaciones que se desarrollaban en el macizo del Sollube. El duro combate sufrido en el día de ayer contra las fuerzas rojas, establecidas en la alta divisoria, terminó en el día de hoy con el brillante y arrollador asalto de nuestras tropas que, cayendo sobre las líneas de posiciones enemigas, destruyeron y aniquilaron a los batallones que en ellas se encontraban, quedando ocupado y rebasado el vértice Sollube, Anzuarraga, Truende, Jolenzabal, Mañuas, Tritán, Olazarraga, Amarre-Becoa, Landagoicoa e Iturrea, llegando a cinco kilómetros de Munguía.

Se cogió al enemigo una batería de 75, un gran depósito de municiones de todas clases, granadas de mano, fusiles y morteros, estaciones telefónicas, kilómetros de cable, un gran depósito de prendas con varios millares de uniformes y diverso material.

El número de muertos cogidos en el campo, pasa de trescientos, abriendo los prisioneros y los milicianos pasados a nuestras filas con armamento.

Desde la cresta de Sollube se ve el puerto del Abra, que queda a diez y nueve kilómetros de nuestras avanzadas.

Frentes de Santander y Asturias: Sin novedad.

Frente de Madrid: Un ataque enemigo, llevado a cabo con tanques e infantería sobre las posiciones conquistadas ayer al Sur del Tajo, ha sido rechazado y perseguido el enemigo por nuestras tropas hasta el pueblo de Argés, donde cogieron diez y ocho prisioneros, material de guerra, cuatro ametralladoras y un depósito de calzado y de paraguas.

Frentes de Ávila y Soria: Sin novedad.

#### Ejército del Sur

Frentes de Andalucía: En Granada tres aviones enemigos han efectuado una incursión, resultando muertos una mujer, tres niños y dos paisanos y heridas cinco mujeres, diez paisanos y un soldado.

Salamanca 8 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 9 de Mayo de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya: En la noche de ayer, el enemigo acumuló varios batallones sobre las posiciones del Sollube, y después de una intensa preparación de fuego de Artillería, el enemigo intentó avanzar, siendo duramente rechazado, abandonando numerosos muertos.

El mal tiempo reinante ha dificultado el movimiento de las tropas, que sin embargo, han avanzado, rebasando en el sector Oeste de Guernica, Urgel de Munguía y Berlanga y en el sector del frente Amorebieta las cotas 329 y 333.

El enemigo intentó recuperar las posiciones perdidas en este último sector, montando un ataque que, no obstante la preparación intensa de Artillería y fuerzas de Infantería acumuladas, fue rechazado, con grandísimo número de bajas.

En el sector de Machichaco, fué cogida una batería de costa por las tropas de nuestra brigada legiónaria "Flechas Negras".

Frentes de Santander y Asturias: Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado un sargento, un cabo y once milicianos.

Frentes de Ávila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Al Sur de Toledo, el enemigo intentó de nuevo recuperar las posiciones perdidas en días anteriores y, precedido de doce tanques, desencadenó un ataque, que fue rechazado con grandes pérdidas para los rojos.

#### Ejército del Sur

Frente de Andalucía: Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado diez milicianos con armamento.

En Córdoba, la Aviación enemiga ha bombardeado de nuevo la población, resultando con grandes daños el edificio del Dispensario antipalúdico y heridas seis personas de la población civil: dos hombres, dos mujeres y dos niñas, una de estas, de dos años de edad.

Salamanca 9 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### El caudillo telegrafia a S. M. I. de Italia y a su excelencia el Duce

Con motivo de la fundación del Imperio fascista, Su Excelencia el generalísimo Franco ha dirigido a S. M. Imperial y real, el rey de Italia, emperador de Etiopía, el siguiente telegrama:

"En el primer aniversario de la fundación del Imperio, elevo a vuestra majestad los sentimientos de profunda admiración y entusiasta adhesión de la España liberada y hago votos por la grandeza de Italia y por la ventura de vuestra inmajestad y toda la real familia.—General Franco.

El telegrama dirigido por el generalísimo a Mussolini, dice así:

"En el aniversario de la fundación del Imperio fascista, envío a vuestra excelencia en nombre de la España verdadera y eterna que lucha victoriamente contra el comunismo, la expresión de adhesión, de admiración y afecto hacia el noble y glorioso pueblo italiano, que bajo los designios geniales del Duce revivió la grandeza de la Roma Imperial.—Franco.

## Pelayos y flechas desfilan ante el Generalísimo

### El público aclamó con entusiasmo al caudillo

Salamanca.—Por primera vez en plácido, presenció todo el desfile desde el balcón del Cuartel general.

Los jefes de las escuadras al desfilar daban la orden de "Vista a la derecha", mientras la muchedumbre entusiastizada gritaba: «Franco, Franco, Franco».

El Generalísimo saludaba con el brazo en alto al público, que se acataba.

La manifestación prosiguió por las calles de Salamanca, entre vitores y aclamaciones.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

La marcialidad de los pequeños era extraordinaria, y la población entera los acogió con ovaciones y vitores entusiastas.

El Generalísimo, visiblemente com-

placido, presenció todo el desfile desde el balcón del Cuartel general.

Los jefes de las escuadras al desfilar daban la orden de "Vista a la derecha", mientras la muchedumbre entusiastizada gritaba: «Franco, Franco, Franco».

El Generalísimo saludaba con el brazo en alto al público, que se acataba.

La manifestación prosiguió por las calles de Salamanca, entre vitores y aclamaciones.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

### LOS PLANES DE RUSIA

## La F. A. I. se ha rebelado contra los rusos para acabar en Barcelona con ellos

Desde hace tiempo Rusia trataba sus planes para el apoderamiento de España; gastó grandes sumas en propaganda para crear organizaciones pro-rusas, pero fracasó.

Entonces se aprovechó de la melancólica senil de Largo Caballero e infiltrándose en la U. G. T. se hizo con el socialismo. A esto añadió las izquierdas republicanas, captadas por medio de la masonería y así formó el frente popular y asaltó el Poder.

Pero no ha conseguido controlar el anarquismo, otra masa obrera considerable encuadrada en la C. N. T. y la F. A. I.; sus intentos de que se fundiera con la U. G. T. han fracasado.

Entonces ensayó destruir a la Federación Anarquista Iberica, y para ello asesina a sus caudillos (Ios Ascaso, Durutti...), impulsa al sacrificio a las masas de choque que han caído en la calle y ahora en los frentes se han sometido a otros jefes más maleables

para dar cuenta de la situación y al ver el trato de que se le hace objeto se rebela, lanzándose a la calle en Barcelona, para acabar con los rusos. No otra cosa significa este movimiento. Se hace en Cataluña, porque no hay como en Madrid tantas brigadas internacionales que los ametrallen; ya se va a ego con tropas que Rusia envía a Cataluña.

Además se apoya Rusia en los Gobiernos de Valencia, Barcelona y Bilbao, pone en juego su influencia internacional, acapara los aprovisionamientos de armas, víveres, etc., y sobre todo ha llevado las brigadas internacionales, que son un verdadero Ejército independiente de ocupación, y como domina los altos cargos y mandos militares

no sabemos cómo acabarán ni nos interesa unos y otros nos parecen despreciables y serán suprimidos inexorablemente. Sólo queremos señalar el hecho que Rusia ha perdido ya tanto en la zona blanca como en la roja y es que el pueblo español no es el pueblo ruso y los rojos, a pesar suyo a veces, se acuerdan de que son españoles.

No sabemos cómo acabarán ni nos interesa unos y otros nos parecen despreciables y serán suprimidos inexorablemente. Sólo queremos señalar el hecho que Rusia ha perdido ya tanto en la zona blanca como en la roja y es que el pueblo español no es el pueblo ruso y los rojos, a pesar suyo a veces, se acuerdan de que son españoles.

Una proclama del Generalísimo sobre la Vizcaya roja

## "Aún es tiempo de evitar mayores males"

El Generalísimo Franco, ha dirigido una proclama a Vizcaya, que ha sido profusamente arrojada sobre toda la zona no liberada. La proclama dice así:

"Vizcainos: La suerte de las armas os ha sido adversa desde Irún hasta Durango; el Ejército nacional ha vencido en cuantos combates se han librado. Ni una sola victoria puede apuntarse a nuestro Ejército. Os han arrastrado a una guerra contra vuestra voluntad; os han engañado un día tras otro, mintiendo triunfos; os han aliado con los enemigos de vuestra religión y de vuestras tradiciones. La realidad se os ofrece hoy con caracteres trágicos; estamos a las puertas de Bilbao; media provincia ha caído ya en nuestro Estado. Aún es tiempo de evitar mayores males; deponed las armas antes de que, conquistada Vizcaya por la fuerza, tengáis que someter a los severos dictadores de los vencedores."

FIRMA DEL JEFE DEL ESTADO

### CESE DE HEDILLA

A quien sustituye el jefe territorial de Marruecos

SALAMANCA 10.—Se ha firmado un decreto disponiendo el cese de Hedilla. Le sustituye D. Fernando González Vélez, antiguo jefe territorial de Marruecos.

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

## Comercio Hispano-Italiano

Oficina de la

BANCA NAZIONALE DEL LAVORO-ROMA

establecida en

BURGOS, calle Vitoria, número 16

SALAMANCA (1) SEVILLA

Para fomentar el intercambio italo-español, está a disposición de los comerciantes que quieran tratar negocios con Italia

## La situación

### La destrucción como sistema

A medida que nuestras tropas van acercándose al cinturón blindado que rodea a la capital de Vizcaya, se intensifican los esfuerzos que de sus defensores, convencidos de la superioridad del monte sobre el cemento y de que si pierden las posiciones que la naturaleza tan pródigamente ha establecido y se encierran tras los muros que tienen preparados pierden toda iniciativa, dejándonos una completa libertad de movimientos, mientras ellos se ven obligados a reducirse a la defensa pasiva, que forzosamente conduce a la derrota total.

Esto es lo que quieren evitar y por eso están cediendo el terreno palmo a palmo y resisten mientras pueden, antes de encerrarse.

Expulsados violentamente, gracias a habilísimas maniobras de las fuerzas pioneras de Sollube y Vizcaya, han pretendido recuperarlas por los mismos procedimientos usados por los nuestros, pero que a nosotros nos sale bien, a ellos les falla, que no en balde tenemos superioridad en todo: en medios, en mano, en disciplina y en espíritu.

Perdidas las estribaciones de ambos montes, serán nuestras las villas de Munguía y Amorebieta, cuya defensa será hecha únicamente como barrera que retrase nuestra aproximación a Bilbao, pues su importancia como nudo de comunicaciones, la han perdido, desde el momento en que todas las carreteras que parten de dichos puntos están en nuestro poder, como lo prueba el que no hayan logrado retirar la batería que en el cerro Machichaco habían montado para defensa del puerto de Bermeo y que han tenido que abandonar.

Magnífico vigía es esa punta que avanza cinco kilómetros en el mar, permitiendo vigilar toda la costa, hasta la francesa; y los movimientos de los navíos de guerra extranjeros, que tanto están demostrando en el "control" que el comité de no intervención les ha recomendado.

Según la crónica oficial de guerra, hay síntomas de que los rojos intentan retener en Munguía y Amorebieta las ha-

PARA BELLUM

Obra social desarrollada por el nuevo

Estado español

### El auxilio de invierno

Hace unos días que el doctor Goebbels

dijo cuenta a la prensa de la marcha del auxilio de invierno en la temporada pasada.

Con gran orgullo podía publicar que 400 millones de marcos fueron recogidos en vez de 350 millones del año pasado. Esta suma tan fantástica se compone de sacrificios de jornales y sueldos, de colectas del plato único y colectas en la calle.

No es menester advertir que todos los que trabajan van pagando durante los meses de invierno de su sueldo o jornal un tanto por ciento para que los sin trabajo no pasen hambre. Y aquí se demuestra la unidad del pueblo, lo mismo el empresario que el obrero, el jefe o su dependientes, la mecanógrafa o la modista, sea quien sea todos ayudan sea con dinero, alimento, ropa, etc. Cabe recordar que los sin trabajo gozan, aparte de los donativos del auxilio de invierno, del socorro de la oficina de trabajo.

Para repartir los alimentos, las ropas etc., se emplean en la mayor parte las organizaciones femeninas, que tienen la ventaja que prestando estos servicios, las muchachas no conocen jamás "clases" entre sus compañeras y creen que estas "madres de mañana" están orgullosas de poder ayudar a aquellas familias o a aquellas madres que perdieron sus hijos en la guerra y no tienen hoy nadie en el mundo.

Así la juventud conoce el lado desventajoso de la vida y sabe lo que significa la familia.

Para recoger los donativos del plato único o las colectas en la calle se emplean, cambiando todos los domingos, las formaciones de la "SA", "SS", los hombres del "rente alemán de trabajo", de la "asociación de los antiguos combatientes de la guerra", los soldados, etc.

El acontecimiento más importante representa el "día de la solidaridad", en que los ministros del Estado, los jefes del partido, los artistas del cine y del teatro, van a recoger donativos en la

calle para el auxilio de invierno, y el entusiasmo del pueblo no tiene límite lo que se traduce en la suma recogida, que se elevó este sólo día a 56 millones de marcos.

Leyendo estas cifras parece que Alemania es un país muy rico, pero no es así. El éxito del auxilio de invierno es debido a la solidaridad y decisión de que ningún compatriota pase hambre.

Herluf Osterkamp

Bad Homburg, 22 de Abril.

## Edición de las ocho de la noche

# Disposiciones oficiales

El "Boletín oficial del Estado", publica las siguientes:

Ampliando, durante quince días hábiles, el plazo para efectuar la cesión de divisas y depósitos de oro.

Concediendo la excedencia al teniente fiscal don Narciso A. Alonso Fernández Cortés.

Acordando el sobreseimiento del expediente instruido al abogado fiscal del Tribunal Supremo don Juan García Romero Tejada.

Dispidiendo que los Patronatos de las Fundaciones benéfico-particulares remitan a las Juntas provinciales de Beneficencia relación nominal de personas que integran los respectivos patronatos para que dichas juntas practiquen las oportunas informaciones.

Dispidiendo que los centro docentes que han funcionado durante el curso actual, darán por terminado el mismo el día 31 de Mayo.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo impuesta a varios maestros.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante tres meses, a los maestros nacionales, don Manuel Pato Barbero, don Germán Astudillo Arroyo y don Basilio Molinero Alcalde.

Inhabilitando para regentar escuelas durante seis meses al maestro interino don Trinitario Barriuso Gómez.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante tres meses, al profesor del Instituto de Monforte de Lemos, a don Matías Mazalón Noguer.

Idem idem, durante dos meses, al profesor de la Escuela de Veterinaria de León, don José Marcos Rodríguez.

Idem idem, durante tres meses, a los maestros nacionales doña Emilia Portero y don José Muñoz de la Calle.

Separando definitivamente del servicio al auxiliar administrativo de la Universidad de Zaragoza, doña Carmen Cucares Sivepa.

Idem idem al catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada, don Cayetano Cortés y al de la Derecho don Gabriel Bonilla Marín.

Idem idem de Derecho de la Universidad de Santiago, don Jesús Prados Arrarte.

Idem idem al alumno interino de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca, don Manuel Prieto Carrasco.

Idem idem del profesor de la idem de Zaragoza, don Santiago Pi y Suárez.

Idem idem de la de Valladolid, don Francisco Suárez López.

Idem idem de la de Derecho de Salamanca, don Luis Portillo Pérez.

Idem idem al maestro interino don Lorenzo García Amilivia.

Idem idem al catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, don Francisco Aranda Millán.

Idem idem a los maestros don Felipe Castillo Coello y doña Paulina Hernández Pérez.

Idem idem del inspector de primera enseñanza, don Pedro Caselles Rollán.

Idem idem a los inspectores de primera enseñanza, don Víctor Castro Silva y don Evaristo Cuena González.

Nombmando, con carácter interino, secretario de la Audiencia provincial de Málaga, a don Bernardo Álvarez García.

Declarando cesante, por imposibilidad física, al guardián de Prisiones, don Antonio Domínguez.

Creado la Junta provincial administradora de bienes de usurpantes de las provincias de Toledo y Madrid.

Restableciendo la Tesorería del Comité Ejecutivo del Combustible.

Separando definitivamente del servicio, al inspector auxiliar de Trabajo, don Alfredo Álvarez Menéndez.

Idem idem a don Gerardo Martín Pindado.

Idem idem al ordenanza don Eugenio García Santos.

Separando definitivamente del servicio, al personal de Obras públicas que se menciona.

Idem idem a varios funcionarios de Telégrafos.

Aceptando la solicitud de reintegro del auxiliar femenino de Telégrafos, doña María Pilar Gor Morates.

Idem idem del cartero urbano, don Martín Sáenz Chauda.

Idem idem de don Miguel Casquero Pérez.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante seis meses, a los oficiales de Telégrafos, don Tomás Díaz García y don Alvaro Landívar Martínez.

## PROFESIONALES

### MOÍSES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.536

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### DR. JESÚS GONZALEZ MARTÍN

Dirección del Dispensario Antituberculoso

Carreras

### PULMONES Y CORAZÓN

RAYOS X

Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.

Horario: 8 a 9 - Teléfono 1984

### C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Santander

APARATO URINARIO Y PIEL

Cola Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

### RUIZ DE TEMINO

DENTISTA

De la Casa Salud Volvete

RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2033

Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

### García Fdez de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición

Del servicio del Profesor Recasens, de

Madrid

Premio extraordinario de

PATOS Y GINECOLOGÍA

ONDA CORTA DIATERAPIA

Tratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

## ANTE LA EVACUACIÓN DE BILBAO

### Nueva nota del embajador del Gobierno inglés.--Enérgica contestación del Generalísimo Franco

El Gabinete diplomático del jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha facilitado el texto de las dos últimas notas cruzadas entre el embajador de la Gran Bretaña y el jefe del mencionado Gabinete.

La nota del embajador de la Gran Bretaña, fechada en Hendaya el 5 de los corrientes, dice:

"Transmití inmediatamente a mi Gobierno la comunicación que tuvo Su Excelencia la bondad de enviarle en fecha primera de Mayo, por medio del jefe de su Gabinete diplomático, relativa al proyecto de evacuación de mujeres, niños y ancianos de Bilbao. Mi Gobierno desea ahora que le participe a Su Excelencia que se va a prosegur en los preparativos que se están haciendo para evacuar desde Bilbao a cierto número de éstos, no combatientes. En estos preparativos se está estableciendo un sistema de transportes por buques españoles, yendo y viiniendo entre Bilbao y puertos franceses. Estos buques se identificarán por la bandera de San Jorge, una cruz roja sobre fondo blanco. Se tomarán todas las precauciones para que estos buques vuelvan a España en lastre, y miembros del personal de esta Embajada se dirijan a los puertos de desembarque para cooperar con las autoridades francesas a este propósito. El Gobierno de S. M., de conseguire, tiene la intención de facilitar la protección de estos buques en sus viajes de ida y vuelta en alta mar. No se espera, sin embargo, que estos preparativos puedan alcanzar al total del número de la población civil elegida para la evacuación, ni mucho menos. El Gobierno de S. M. británica, ha notado en su comunicación de primera de Mayo, que S. E. se refiere a la posibilidad de que la población civil pudiera refugiarse en el territorio entre Bilbao y Santander, y que pudiera establecerse una zona de seguridad bajo la garantía de la Cruz Roja internacional. Por lo tanto, agradecería el poder enterarme a fecha próxima si el Gobierno de S. M. está autorizado a llevar estas proposiciones al Gobierno vasco, con miras a entablar negociaciones en el interés de las personas de quienes se trata."

Con este motivo, tengo el honor de reiterarme de S. E. su atento seguro servidor que estrecha su mano, M. Chilton."

La contestación a la nota anterior, es la siguiente:

"En nombre de S. E. el Generalísimo, tengo el honor de acusar recibo a V. E. de su nota fecha 5 de los corrientes, por la que transmite la decisión del Gobierno de S. M. británica, de proseguir los preparativos para evacuar de Bilbao cierto número de personas no combatientes.

En contestación a ella, cumplo mantener cuanto se decía en la nota que siguiendo órdenes de S. E. el jefe del Estado, hube de dirigirme con fecha primera de Mayo, pues sigue existiendo las mismas razones y causas que la motivaron. Ahora bien, al conocer los propósitos que V. E. comunica, debo participarle que a juicio del Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco, llevada a cabo la evacuación en la forma que se propone, a la transgresión que representa forzar y violar el bloqueo establecido en los puertos del Norte e intervenir con la escuadra en forma coactiva y desusada, en las relaciones internacionales, se unirá el hecho insólito y más grave, de que los barcos de guerra de un país extranjero, escolten barcos mercantes de nuestra nación, ayudándoles a violar un bloqueo, aunque sea con fines humanitarios, sentando un precedente no registrado todavía en la historia de los bloques marítimos, y cuyas consecuencias para el futuro, no habrán de ocultarse al Gobierno de S. M. británica.

En su consecuencia, el Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco, no puede aceptar este atentado al prestigio de Su Majestad y a la soberanía de la nación, aparte de que las maniobras de estos barcos condicionan, dificultan y perturban la acción guerrera que contra Bilbao y su tráfico se lleva a cabo. Los sentimientos humanitarios, de afecto del Gobierno de Su Excelencia el generalísimo Franco hacia la población no combatiente de Vizcaya, me incitan a buscar soluciones que eviten ese atentado contra los derechos de soberanía de España y salvases las dificultades que la realización de la evacuación ha de llevar consigo, por lo cual se ofrece la posibilidad de establecer una zona de refugio bajo los auspicios de la Cruz Roja Internacional.

A fin de prevenir sufrimientos inútiles para la población civil, este ofrecimiento se mantiene en toda su virtualidad, siempre que la Cruz Roja Internacional garantice, y los dirigentes vascos acepten, el que dicha zona no sea como la de Madrid, centro de instrucción militar, depósito de municiones o campo de cualquier clase de actividades bélicas. Los representantes de la Cruz Roja Internacional deberán ser llamados a intervenir en este asunto.

El Gobierno de S. E. el generalísimo Franco, señala una vez más a la atención del Gobierno de S. M. británica el gran daño que ocasiona a las operaciones de guerra el proceder de la escuadra inglesa, protegiendo la entrada de buques ingleses en nuestros puertos bloqueados, no respetando la integridad de nuestras aguas jurisdiccionales se seis millas, manteniéndolas a través de la Historia, y no reconociendo el bloqueo, amparando, abusando de una situación de fuerza, a los barcos que pretenden forzarse dentro de la zona bloqueada, desatendiendo las con-

diciones de la escuadra nacional, y estorbiando la acción de ésta al entrar los mercantes en la zona de tres millas, interponiéndose o dificultando el tiro.

Esta situación ha sido causa de la pérdida del acorazado "España", y produce en nuestro territorio un justo dolor y deseo hacia la nación inglesa, perdiéndose entre las clases cultas del país, que todas están con la España nacional, aquella consideración y afecto hacia la Gran Bretaña, que fué la base de nuestras buenas relaciones.

Una revolución nacional ha cambiado la fisonomía de nuestro país, y en la España nacional se ha establecido un régimen nuevo que se basa en principios tradicionales y patrióticos que son herencia de nuestra historia, así como en los puros principios del Derecho, y hay una garantía efectiva para la sociedad y para las relaciones internacionales de todo orden, reinando con una autoridad efectiva la tranquilidad y el bienestar. En la España roja nadie queda de la legalidad pretendida; los extranjeros mandan los Ejércitos; la anarquía está en vigor; no se respeta ni la religión, ni la familia, ni la propiedad, y las organizaciones anarquistas y marxistas asaltan, roban, matan, muchas veces con la complicidad del Gobierno. Buena prueba es que incluso las naciones que todavía mantienen sus relaciones diplomáticas, con muy buena acierto, autorizan a sus embajadores para no residir en aquel territorio.

Por todo ello es más doloroso para la España nacional el que el Gobierno de S. M. británica mantenga las relaciones oficiales con la España roja

y dificulte con su escuadra del Cantábrico la actuación de la España nacional,

en provecho de los rojos.

Aprovecho esta ocasión para reiterar a V. E. las seguidas de mi más alta consideración.

Salamanca, 6 de Mayo de 1937.

Francisco Ruiz  
Peluguero  
SEÑORAS Y CABALLEROS  
CÍRCULO DE LA UNIÓN -(BURGOS)

## Azaña prepara su fuga

SALAMANCA.—Se sabe de una maniobra cierta que Azaña ha salido en avión desde Barcelona, para trasladarse a Valencia. La fuga de Azaña desde Barcelona, donde se había refugiado, por considerar esta capital más lejana de la línea de fuego y más próxima a la frontera francesa, viene a precipitar el desenlace del proceso revolucionario.

Azaña huye de la F. A. I. como primero huye de las tropas nacionales cuando se aproximan a Madrid, a pesar de haber jurado que nunca se arriaría su bandera del palacio presidencial. En Barcelona, sencillamente por la F. A. I. corría en efecto verdadero peligro un hombre que dirigió la masacre de Casas Viejas y puso en circulación la frase de "ticos a la briga". La revolución de extremistas en Barcelona y esta segunda fuga de su presidente marca el fin de la República del Frente Popular. Azaña se ha distinguido por sus cualidades: su deslealtad hacia los que le ayudaron en alguna ocasión y su fría cobardía. Se educó en los Agustinos de El Escorial y ha sido el mayor enemigo que han tenido las órdenes monásticas. Fue protegido de don Melquiades Alvarez, al que abandonó y posteriormente consintió que se le asesinase en la Cárcel de Madrid. Fué también amigo de Le Roux, que le hizo vicepresidente de Alianza Republicana, pero lo abandonó al establecerse la República y dirigió contra él la campaña de descrédito y escándalo que tanto ruido hizo.

El compañero de Alcalá Zamora, en los primeros pasos de la revolución, maquinó el golpe de Estado que le arrojó de la Presidencia, a la que se encaramó. Cuando lo de Casas Viejas, dió con Casares Quiroga órdenes concretas para la matanza. En Octubre del 34 fué a Barcelona para ponerse al frente del movimiento, pero al verle fracasado abandonó a Companys, dejándolo en la estacada. Dijo en las Constituyentes que España había dejado de ser católica y calificó de "burgos podridos" a los miles de pueblos que habían votado contra su política. Huyó de Madrid cuando la capital se vió en peligro y ahora lo hace de Barcelona, esperando el momento de la fuga definitiva que lo aleje de España.

Al flotar la bandera nacional en la más alta cresta, se derrumbó una nueva linea defensiva en la que los rojos, no sin fundamento, temían puestas algunas de sus ya perdidas esparanzas. Logrado el objetivo de la jornada, nuestras columnas se dedicaron a descansar durante el resto del día.

En el resto del frente, el día ha sido de relativa calma. La única a cargo de

## DEL FRENTE DE VIZCAYA

### La bandera nacional ondea en lo alto del Sollube

BERMEO 8, (11.30 noche).—Desde primera hora de esta mañana, la bandera de España flota al viento del mar Cantábrico en la cresta más alta del temible Sollube. La miserable confabulación de los separatistas vascos y bolcheviques rusos han perdido para siempre uno de los buques más preciosos en el frente de Vizcaya. Los gloriosos soldados de Sollube, son ya dueños de un nuevo escuadrón en el camino, dentro de poco francisco, a Bilbao. Paso a paso, nuestras columnas van recorriendo los senderos de su misión, y pocos días quedan para su logro definitivo. Es una idea que ya se clava en el corazón de los rojos de Bilbao, donde el eco rotundo de nuestras artillerías, resuena con clamores de alabanzas cada vez más cercanas.

En realidad, el resultado de la jornada de hoy estaba previsto. El Sollube era nuestro desde ayer por la tarde, porque ayer quedó, casi por completo, en posesión nuestra. El Sollube estaba tomado virtualmente porque sus mejores defensas habían sido rebasadas, y deshechos los contingentes rojos que las guarnecían. Pero en la tarde de ayer no pudieron ser escaladas las últimas alturas. El motivo era que las pinaradas del Sollube estaban ardiente. Convertida la espesa arborea en magnífico refugio natural, el enemigo había acumulado sus hombres y su mejor armamento. Era preciso eliminar aquel poco de resistencia, y nuestras escuadrillas de bombarderos, se encargaron de ello.

Convertidos los pinares en una inmensa hoguera, los ilícitos rojos hubieron de abandonarlos, después de dejar entre los árboles buen número de bajas. Había que entrar, pero la imposibilidad del incendio impidió la march

## Noticias locales

### La Unidad Católica de España

#### Fué conmemorada en Burgos con gran solemnidad

Respondiendo a la invitación que des de estas columnas y por medio de cartillas se hizo a los burgaleses, ayer se celebró en nuestra ciudad con gran esplendor la conmemoración del Aniversario de la implantación de la Unidad Católica de España.

Todas las casas de la ciudad se engalanaron con colgaduras de los colores nacionales, y en muchas de ellas lucía el Sagrado Corazón.

Por mañana y tarde se desarrollaron en nuestro S. T. M. los solemnes cultos que anunciamos oportunamente, con gran concurrencia de público.

La agobiante falta de espacio, nos veda hacer tan extensa como merecen los actos celebrados, la receta de los mismos.

Por ello solamente iremos constar que todos ellos estuvieron rodeados de la mayor solemnidad y que en la misa de comunión de la mañana, ofició el excelentísimo señor arzobispo de Valencia, doctor Melo, actuando por la tarde nuestro reverendo prelado.

Nota destacada de dichas solemnidades religiosas fueron las sermones pronunciados por los RR. PP. Leturio e Ignacio de la Cruz y la intervención del Ilustrado Oficina Pampleno, que por la tarde remató así su actuación en Burgos, de la que damos cuenta en otro lugar.

**De interés para los asegurados de la Compañía Nacional de Seguros**

### "España S. A."

Con el fin de que no puedan sufrir perjuicio los asegurados de dicha Compañía que tengan primas vencidas pendientes de pago, se les avisa que pueden entregar su importe en cualquiera de las sucursales o a cualquiera de los responsables del Banco de España con la orden de que sea transferido el mismo a la cuenta corriente de "España" S. A., Compañía Nacional de Seguros, en el Banco de España, Sucursal de San Sebastián.

Los Bonos de Capital Adicional que no hayan sido recibidos por los asegurados deberán ser considerados como obsequios en su poder, aunque materialmente no lo estén; regándense a todos aquellos asegurados que no hayan recibido ninguna comisión particular de la Compañía sobre sus pólizas, que pan- gan la bondad de enviar sus nombres y direcciones a la Delegación de la Sociedad en San Sebastián, calle de Andia, 2, entrepuertas; adonde también deberán ser notificados los avisos de siniestros.

### Ecos de sociedad

Ha dejado de existir doña Claudia Palacios Martínez (y no doña Flaudina, como por error apareció en la esquina publicada el sábado).

A sus desconsolados hermanos don Pedro, don Ignacio y don Julio, conocidos industriales de esta plaza y demás apreciable familia, enviamos la expresión de muy sentido pesame.

**ANISADOS**  
y  
**LICORES FINOS**  
sudanes, vinos de Moscatel,  
vinos, vermouths y vinegares puros  
**ORUJO DEL BARRIO**  
Restaurante 86 y Alhondiga Municipal

**Maderas**  
Sucesor de Valdivielso y Compañía  
Madrid y San Pablo  
Teléfono 1329  
BURGOS

**ALMONEDAS**  
100 dos cajas iguales, modernas y  
casa, Cordon, 4, primero. De  
seguimiento.

**ARRIENDOS**  
APRENDIENDAN dos molinos harineros  
en Castrovido (Santander), Informes, viuda de  
Guerra, Aranda de Duero.

**OFICIOS**  
NEGOCIO. Por tener los Jueves, se arrienda en Aranda  
de Duero, bosco con instalación moderna,  
sillas, cafetera, expres, temporada verano. Sitio céntrico y  
cerca Madrid-Burgos. Informar.

**RENTA**  
local grande, Molino, 1. Informes, en la misma.

**AUTOMOVILES**  
Y camionetas reparto, pequeños,  
Felipe Mingo, Fábrica de  
vías y licores. Almirante Bo-  
tín. Antes Viuda de Vicente.

**LOCACIONES**  
electricista bien impuesto,  
Eugenio Izarra, Tordomar.

**HUESPEDES**  
Alquilo habitación amueblada, con  
derecho a cocina. Pasaje la Flora, 12,  
habitación, 4.

**DESEAN** dos huéspedes. Calle Ar-  
ca del Pilar, 2, segundo.

**REDUCTOR** de corriente, para radio,  
se desea. Informes, en esta Adminis-  
tración.

**VENTAS**  
REDUCTOR de corriente, para radio,  
se desea. Informes, en esta Adminis-  
tración.

**IMPRESO EN DIARIO DE BURGOS**

### Notas militares

#### ASCENSOS

Ascienden al empleo inmediato los brigadas de Caballería, don Ignacio de la Iglesia Espinosa, del regimiento Es-  
paña número 5, y don Jesús López Gar-  
cia, del juzgado permanente del sexto  
Cuerpo de Ejército.

#### LOS CURSOS DE ALFERECES

##### PROVISIONALES

Se designan para los cargos de direc-  
tores y profesores de las Academias, a  
los jefes y oficiales siguientes:

Academia de alferces provisionales  
de Ingenieros (Burgos).—Director: de-  
niente coronel de Ingenieros, retirado,  
don Juan Casado Rodríguez.

Profesores: comandantes, don Luis

Troncoso y Sagredo y don Antonio Alonso

Núñez; capitaines, don Antonio Correa

Vigilán y don José García Roselló; te-  
niente, don Antonio Vela Castrillo, to-

des del Cuerpo de Ingenieros, retirado,

don Juan Casado Rodríguez.

Profesores: comandantes, don Luis

Troncoso y Sagredo y don Antonio Alonso

Núñez; capitaines, don Antonio Correa

Vigilán y don José García Roselló; te-  
niente, don Antonio Vela Castrillo, to-

des del Cuerpo de Ingenieros, retirado,

don Juan Casado Rodríguez.

Profesores: capitaines, don Angel La-  
sada Mazorra y don Santiago Rodríguez

Lapuente, y teniente, don Julio Rodríguez

Vega, todos del Cuerpo de Inten-  
dencia.

#### DESTINOS

Pase destinado del sexto Cuerpo de Ejército a las pagadurias de los servi-  
cios de Artillería y del parque de auto-  
móvil del mismo cuerpo, el teniente de

Intendencia, don Evaristo Cánovas de

Amor, de Zaragoza.

#### HABILITACION

Se habilita para ejercer el empleo de  
capitán, al teniente de ingenieros, re-  
tirado, don Pedro Montero Lecanda, con  
destino en el parque de automóviles de

Burgos.

#### OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Se asciende al empleo de teniente de  
oficialidad de complemento de Infantería, al alférez  
don Pedro Soto Centrón, con destino en el

Tercio de Requetés de Burgos.

Idem al empleo inmediato, al alférez  
de complemento de Artillería, don To-  
más Bolívar Montoya, del batallón mix-  
to de F. E. de Burgos y Alava, afecto a la

segunda brigada de la división de Soria.

### AVISOS Y CONVOCATORIAS

#### Confederación de Mujeres Católicas

Parroquia de San León. Se re-  
cordar a las asociadas, que el martes  
12, a las cinco, tendrá lugar el Circuito  
de estudios en su domicilio social de  
San León, 10.

#### A los proveedores de la Junta Nacio- nal Carlista de Guerra de Burgos

Se ruega a todos los proveedores que  
hayan hecho suministros a esta Jun-  
ta por medio de vales y que los ten-  
gan pendientes de cobro, los presenten  
a la mayor brevedad (antes del día 15),  
en las oficinas de Empresarios, 5, re-  
lacionados en factura, para proceder a  
su contabilización y poderlos liquidar  
oportuna mente.

Igualmente han de presentar factu-  
ra los industriales que tengan realiza-  
dos trabajos o suministros de orden  
nuestro y no la hayan presentado. El  
delegado.

#### Planta baja

De primer orden, para comercio o  
industria, en el Espolón, se arrienda.

Para tratar, Concepción 28, 1º. (Caja  
de Ahorros).

#### Pago adelantado

SE VENDE macho y carro y aparejada,  
todo de impecables condiciones. Infor-  
mes, Conde Lozano, número 3, Ja-  
cinto Arroyo.

SE VENDE cama de matrimonio, dor-  
ada, con somier metálico, casi nueva.  
Luis Colvo, 61, primero, izquierda.

CASAS nueva construcción, con jardín,  
vendo, desde 7.500 pesetas en ade-  
rente. Informes, Matadero, «Villa Car-  
men».

INSECTICIDA FLORISPAN. Mata  
moscas, pulgas, piojos, etc. Para de-  
tallistas. Cantidad limitada. Farmacia  
Albesa, Casetas, Zaragoza.

POMADA CEREO, cura úlceras, eze-  
mas, herpes, quemaduras, hemorroides,  
granulaciones, grietas de lavande-  
ras. Venta, Farmacias.

PAGO BIEN. Botellas varios mode-  
los, por partidas importantes. Mariano  
del Barrio, Alhondiga.

VACAS, se venden nueve de prime-  
ro, parte de raza holandesa. Para infor-  
mes, Antonio Carreras, Vara de Rey,  
número 16, segundo, en Logroño.

PERDIDAS

PERDIDA de un pendiente con perla  
y brillante. Se gratificará su entrega, en  
calle Vitoria, número 9.

EXTRAVIO en Teatro Principal, car-  
tera, contenido, llaves, una sortija  
que tengo que entregar y un rosario.

SE PRECISA chico bien informado pa-  
ra Bar Club.

SE NECESITA oficial o medio ofi-  
cial en la Peluquería de Señoras Cuen-  
ca.

TRASPASOS

BARBERIA se traspa, por no po-  
derla atender, sitio céntrico. Informes,  
San Juan, 49.

VENTAS

REDUCTOR de corriente, para radio,  
se desea. Informes, en esta Adminis-  
tración.

Impresión en DIARIO DE BURGOS

### GOBIERNO CIVIL

Por incumplimiento de las órdenes  
de este gobierno civil, referentes a  
Abastos, no mandando los restimenes  
de las declaraciones juradas de los me-  
ses de Marzo y Abril, con esta fecha  
se impuso cincuenta pesetas de multa  
a cada uno de los alcaldes y otra  
igual a cada uno de los secretarios de  
los Ayuntamientos incluidos en la re-  
lación enviada por la oficina de Abas-  
tos, y he comunicado a los alcaldes  
con proceder judicialmente por el de-  
lito de desobediencia, si en el plazo  
de cuatro días no se cumpliera.

El gobernador civil, Antonio Almagro

—0—

Donativos recibidos en este gobierno  
civil, para los heridos en los Hospi-  
tales:

Maestra y niños del pueblo de Ge-  
te, siete docenas de huevos; una tra-  
bada bordada y dos paquetes de galletas;

el niño Ramón Llop Pardo, por su pri-  
mera comunión, 25 docenas de hue-  
vos; maestro y niños de la escuela  
nacional de Barrio de Borcos, once di-  
cenas de huevos; maestra y niños de la  
escuela de Hormazuelas, nueve di-  
cenas; don Benigno Simón Arce, ve-  
no de Sagarrén, cinco docenas de hue-  
vos y seis botellas de vino San Roque;

don Pedro García, maestro de la es-  
cuela de Hontigüela, cuatro docenas de  
huevos; maestra y niños de la escuela  
nacional de Barrio de Borcos, once di-  
cenas de huevos; maestra y niños de la  
escuela de Hormazuelas, nueve di-  
cenas; don Benigno Simón Arce, ve-  
no de Sagarrén, cinco docenas de hue-  
vos y seis botellas de vino San Roque;

don Pedro García, maestro de la es-  
cuela de Hontigüela, cuatro docenas de  
huevos; maestra y niños de la escuela  
nacional de Barrio de Borcos, once di-  
cenas de huevos; maestra y niños de la  
escuela de Hormazuelas, nueve di-  
cenas; don Benigno Simón Arce, ve-  
no de Sagarrén, cinco docenas de hue-  
vos y seis botellas de vino San Roque;

En el rápido de las cinco de la  
tarde, ha regresado de Madrid el car-  
denal arzobispo de Burgos, acompaña-  
do del obispo de Jaca y demás perso-  
nas de su séquito.

El recibimiento tributado a monse-  
ñor Aguirre, ha sido en extremo en-  
thusiasta, por parte de todas las au-  
toridades y un encanto genial.

Echaron a vuelo las campanas de  
los templos y se dispararon infi-  
nidad de bombas y cohete.

En la Catedral se cantó una solemne  
salve y el cardenal dió la bendición al  
pueblo.

Es a noche lucián iuitina iores en la  
Catedral, Seminario y otros edificios.

Mañana debutará en el Teatro  
Principal, la compañía del señor Bal-  
maseda, con la comedia de los herma-  
nos Quinteto «La mesa loca».

En virtud del acuerdo de abstención  
tomado por el partido liberal, ha  
retirado su candidatura para senador,  
don Antonio Martínez del Campo.

Mañana a las cinco, en San Cosme,  
contraerán matrimonio, don José  
López Gredilla y doña María Soledad  
Echavarría.

Otras declarando oficialmente extinguida  
la enfermedad de cisticercosis percina en  
terminos de Quintanar de la Sierra y Neila.

Administración de Propiedades.—Circu-  
lar relativa a las partidas fallidas de la  
contribución ística.

Providencias judiciales y anuncios ofi-  
ciales.

### Boletín Oficial

&lt;p

# Diario de Burgos

## El Orfeón Pamplonés, en Burgos

Llegó el sábado y dio dos conciertos, enfocando ayer en la Catedral un "Ave María" por los muertos en campoña

El sábado, en el tren correo, llegó a Burgos el famoso Orfeón Pamplonés, con el fin de dar dos conciertos en nuestra ciudad y marchar después a Salamanca, siguiendo su tourneé artística.

La masa coral fue objeto de un cariñoso recibimiento.

La estación estaba completamente invadida de público.

Ai entrar el tren en agujas, el público prorrumpió en aplausos y vítores a Navarra.

Español al laurito Orfeón Pamplonés todas las autoridades y la Junta de la Falange Española Tradicionalista de las JONS entre cuyos miembros figuraba don José María Valiente.

La banda del Requeté de la Milicia Nacional de Burgos tocó primorosamente varias composiciones.

Luego se formó la comitiva en la que destacaba el estandarte del Orfeón Pamplonés y en la que figuraban los concejales de aquél Ayuntamiento señores Armíen y Martínez Sola.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde El Espolín, seguida de la muchedumbre que aclamaba sin cesar al Orfeón y a Navarra.

El estandarte fué depositado en el Ayuntamiento, donde el Alcalde dió la bienvenida en frases afectuosísimas a la masa coral pamplonesa, siendo contestado por el presidente del Orfeón señor Arteaga.

Ante el Ayuntamiento, la banda del requete dió un selecto concierto y después de las siete los coralistas se trasladaron a la iglesia de la Merced, donde había de desarrollarse el primer concierto a su cargo.

### Concierto sacro en la Merced

Primeramente el gran maestro, don Miguel Echeveste, ejecutó admirablemente al órgano una hermosa composición del famoso Guilmant, y el dificilísimo «Final», de Q. Vierne, que fueron prodigio de técnica y un éxito absoluto de las dificultades de ejecución.

En la segunda parte, el Orfeón, cantó, de un modo insuperable, «Jesu dulcis memoria», del gran Estavá, hermosa página musical, consiguiendo efectos preciosos.

«Agnus, de la misa de los grandes maestros» (Siglo XVI), es una preciosa composición de A. Lotti que contiene bellezas a raudales, destacándose, sobremanera un efecto de «boca cerrada», y un «pianissimo», que se difumina hasta lo inverosímil gracias a las envolventes facilidades de ajuste y vocalización, que en todo grado poseen los simpáticos coralistas navarros.

«O Magnum Mysterium», del inmortal Vittoria, verdadero monumento musical, causó profunda emoción y es que la notabilísima masa coral, orgullo de Navarra y de España entera, domó todas las dificultades con la mayor naturalidad.

«Hodie Christus natus est», de Iwiblink, es un p'eso «Responsorio» de Navidad (siglo XVI), a cinco voces mixtas, en el que rayó el Orfeón en lo asombroso, por la limpidez en el fraseo, la fidelidad en el ajuste y la más depurada aplicación.

A no ser por el lugar sagrado en que nos encontrábamos, las ovaciones habrían sido impotentes.

En la tercera parte, el señor Echeveste, ejecutó al órgano un hermoso «Ofertorio» de César Franck, que fué un modelo de interpretación, como al ejecutar un inspirado «Andante», de repetido Franck, y una maravillosa «Toccata», de Widor, donde el señor Echeveste se multiplicó, con pasmoso dominio de los dos teclados, registros, pedalier, etc., consiguiendo un conjunto hermosísimo.

El coro, con acompañamiento de órgano, cantó el grandioso «Requiem alemán», de Brakins, los números 1 y 3; obra, pródiga en sonoridades, que emocionan, por su grandeza, por su ajuste fidelísimo, a lo que el texto lígubre que el recuerdo a los muertos humanos, nos evoca.

El notable barítono, señor Gutiérrez, cantó con gran seguridad y aridísimo.

Terminó el magnífico concierto, con la interpretación del célebre «Alleluia» del Oratorio «El Mesías», de Händel, obra de una grandiosidad sin límites,

### En el Teatro Principal

Con enorme concurrencia se verificó el segundo concierto, que como era de esperar, resultó magnífico.

En la primera parte, el Orfeón cantó maravillosamente «Yo vi un día», preciosa composición de R. de Lassus, «Al bello juego», de Janeguin, y «O veo omnes», de Victoria, coras, éstas, del siglo XVI, son verdaderas creaciones musicales, que se oyen siempre con interés creciente por su factura irreprochable, por su sinceridad artística que cautiva y emociona.

«Tres canciones», de los siglos XVI y XVII, de Salazar, resultan preciosas y el Orfeón, como siempre, colosal.

«Oh qué ilusión poderla ver», de Debussy, es una composición preciosa que se aplaudía espontáneamente.

«Ronda», de Mabel, es sugestiva en extremo; las encinas dificultades que el autor acumuló en su estupenda creación musical, fueron vencidas rotundamente por los coralistas; esta obra se repitió después de una gran ovación.

«El Calangrejo», canción burgalesa del meli-melo compositor José María Beovide, que es una preciosidad, por su factura encantadora y por su armazón exquisita, fué cantada adabadamente, reñiendo el autor una ovación cariñosa, a la que unimos la nuestra, muy sincera.

«Sagarrén», canción vascongada, de Busca de Sagastizabal; «Ay, lá, lá, lá», melodía gallega, de Almández, «Serenata», de Murcia, de Chinellier, y «Cuando viene del campo», canción castellana, de Irigaray, forman un pequeño ramillete de canciones de distintas regiones españolas, que el maestro Múgica tuvo el acierto de ofrecernos.

Terminó el magnífico acontecimiento, con la vibrante «Jota» navarra, del maestro Larregla, «Siempre p'ante», que fué dicha por el Orfeón con gran firmeza y c'do entusiasmo; una ovación imponente escaló en honor del señor Múgica y de los coralistas que, en todo momento, estuvieron formidables, escuchando ovaiones estruendosas.

También tomó parte la banda de música que dirige el maestro don Pablo de la Cruz, y ejecutando admirablemente un efecto de «boca cerrada».

En un intermedio, el notívole periodista, subdirector del «Diario de Navarra», don Ezequiel Esparza, sus interviene al señor don José María Valiente, pronunció un vibrante y patriótico discurso, abogando por la unidad nacional, para bien y engrandecimiento de nuestra querida España, debemos desejar todos los amantes de las glorias de nuestra Madre, de nuestra queridísima nación española; el orador fué ovacionado.

La actuación del Orfeón Pamplonés terminó cantando, bajo las naves de nuestra Catedral, el monumental responso «Requiem», de Perossi, que resultó admirable; acompañó la obra, el organista de la Catedral, señor Belzunegui, que estuvo hecho un maestro, y para final, el «Ave María», de Victoria.

José N. Quesada.



## Casa Munguía.--Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PANERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules y kakis. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color. GRANDES SURTIDOS

## En Cataluña sigue siendo grove la situación y los anarquistas se han hecho dueños de Figueras, Tarrasa, Tortosa, Lérida y Gerona

FRANQUEO  
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Burgos: 2,50 pesetas al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL:  
Trimestre, 10; semestre, 18; año: 30.  
Extranjero: Un año, 50 pesetas.  
PAGO ADEANTADO

Número sueldo  
15  
centimos.

### INCAUTACION DEL PERIODO «LA BATALLA»

La fuerza pública se ha incautado de las oficinas, redacción y talleres del periódico «La Batalla», órgano del Partido Obrero de Unificación Marxista.

Los individuos que se hallaban en el edificio, intentaron resistir, pero fácilmente fueron sometidos a la obediencia.

En un saqueo han sido encontradas numerosas fuiles, municiones y bombas de mano.

Todos los que se hallaban en el local, han sido detenidos y puestos a disposición del comisario general de Orden público.

Entre los detenidos, figuran los dirigentes del P. O. U. M., los cuales han ingresado en la cárcel a disposición del comisario general de Orden público.

También han sido detenidos muchos elementos afiliados a la C. N. T. y a la F. A. I., por haberse encontrado en su poder armas y municiones.

### ACUERDOS DE LA U. G. T.

BARCELONA.—El Comité regional de la U. G. T. en reunión extraordinaria, ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primer. Expressar su sentimiento por la muerte del secretario general de la U. G. T. Antonio Sese.

Segundo. Nombrar secretario general al camarada José Barrio.

Tercero. Expulsar de los Sindicatos de la U. G. T. a los dirigentes del P. O. U. M. por considerar que este partido es el responsable de que se hayan registrado los trágicos sucesos que está viviendo el pueblo de Barcelona.

### ORDENES TAJANTES DE LA F. A. I. PARA DETENER A LOS QUE NO PERTENEZCAN A ELLA

CASPE.—Sigue la radio del Consejo de Aragón dando órdenes para que sean detenidos todos los dirigentes de las organizaciones que no sean de la C. N. T. y la F. A. I.

Con estos prisioneros, según las consignas dadas —decía el locutor de la radio, que por cierto no es el mismo que firmó y c'do entusiasmo; una ovación imponente escaló en honor del señor Múgica y de los coralistas que, en todo momento, estuvieron formidables, escuchando ovaiones estruendosas.

SIGUE LA «LIMPIEZA»

CASPE.—La radio de la C. N. T. y F. A. I. de esta capital dió a conocer la siguiente nota: «En la mañana de hoy han sido juzgados por el nuevo Tribunal popular 38 individuos que habían demostrado hostilidad al nuevo régimen establecido en toda esta provincia».

### MAS LUCHAS ENTRE ANARQUISTAS Y GOBERNAMENTALES

BARBASTRO.—La radio Durruti da cuenta de que continúa la operación en todos los pueblos de este subsector del frente aragonés. En muchos pueblos se lucha en las calles y suman varias decenas de muertos los habidos en el día de ayer.

### DOS MIL MUERTOS Y CUATRO MIL HERIDOS

LONDRES.—La Agencia Reuter da cuenta de que en Barcelona, con motivo de los últimos sucesos, han perdido 2.000 personas y han resultado 4.000 heridos.

### LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA POPULAR DE GUERRA DEBEN IR A CLASE SIN ARMAS

BARCELONA.—A las cinco y treinta se radaba un aviso a los alumnos de la Escuela Popular de Guerra para que hoy asistieran a las clases, interrumpidas con motivo de los sucesos.

Se advirtió: «No podrán entrar en las clases aquellos alumnos que lleven armas cortas o largas».

### SIGUEN QUEJANDOSE LOS COMUNISTAS

ALICANTE.—La emisora comunista de Alicante lanzaba ayer otro virulento comentario contra los anarquistas, a los que llaman agentes provocadores, que «están abriendo una sangrienta vía blanca por donde se escapan las mejores energías del proletariado». «El heroísmo y la capacidad de nuestro Ejército popular no puede estar a merced de los provocadores. Ni un momento más de tolerancia. Ha llegado la hora de la inexcusabilidad».

### LA C. N. T. F. A. I. DE ARAGON ATACA DURAMENTE A PRIETO

CASPE.—La radio C. N. T. y F. A. I. del frente aragonés comunicaba en la noche última con la del Consejo de Aragón, y comentando los bombardeos salvajes de Zaragoza, le decía que hasta

en esto se ve la ineptitud de los Gobiernos de Valencia y Barcelona.

Con este motivo atacaba duramente a Prieto, que se pasa el tiempo animándose el envío de aviones al frente y mientras, gasta las bombas en asesinar a seres que nada tienen que ver con la guerra. Esto, en labios anarquistas, tiene su valor.

### ATENTADO CONTRA EL EMBAJADOR DE BURGOS EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES 7.—El representante del Gobierno nacional español en la Argentina fué anoche atacado a tiros por una banda de bolcheviques, pero afortunadamente salvó la vida, debido a la rápida intervención de la Policía y de los transeúntes.

Con la colaboración de la aviación y Artillería, la infantería del general Molina ha efectuado un importante avance, capturándose muchas prisioneros.

La brigada mixta de las «flechas negras» y «vergonza» han dejado heridos 5.000 mujeres y niños.

Con ellos demuestran, en aunque mitada caballería, que el combate es un verdadero combate.

Bajo otro aspecto, el hecho de que el general Molina constituye un verdadero combate para quienes dejan a sus mujeres y a sus hijos.

Visité con todo detenimiento en Burgos la Casa de Maternidad y la Cuna.

El problema del agua se ha remediado viendo 100.000 litros para las necesidades bermearas. Mañana lunes, se arreglará la conducción.

LA ANARQUIA EN CATALUÑA

PARÍS.—Según noticias que se reciben de Barcelona, la situación continúa siendo gravísima en toda Cataluña.

Los anarquistas lograron imponerse en Lérida, Gerona, Figueras, Tarrasa y Tortosa, entre otras poblaciones, mientras la situación continúa confusa en Barcelona, donde algunas de las fracciones en lucha han logrado prevalecer.

La anarquía en Cataluña.

COMO SE TRATA A LOS PRISIONEROS ROJOS QUE CAEN EN NUESTRO PODER

PARÍS.—La Agencia Havas recibe el siguiente telegrama de uno de sus enviados especiales en el frente de Vizcaya: «En la mañana de hoy 2.433 refugiados, 210 mujeres y ancianos y 2.273 niños.

Los últimos abandonaron el barco llamado «La Internacional».

Una comida agradable, preparada por las cocinas de campaña militares se ha preparado en la base marítima.

La travesía se ha efectuado sin novedad bajo la protección del acorazado inglés «Royal Oak» y otros dos barcos de guerra británicos.

Los refugiados han declarado que en Bilbao es difícil el abastecimiento de la población civil.

Solo se piensa ya —han afirmado— en una próxima salida de la ciudad en manos de los nacionales.

COMO SE TRATA A LOS PRISIONEROS ROJOS QUE CAEN EN NUESTRO PODER

PARÍS.—La Agencia Havas recibe el siguiente telegrama de uno de sus enviados especiales en el frente de Vizcaya: «En la mañana de hoy 2.433 refugiados, 210 mujeres y ancianos y 2.273 niños.

Todos los prisioneros hechos por los nacionales en el frente de Vizcaya, son mandados a los puntos de concentración. He visitado uno de estos lugares de concentración, un antiguo convento, con más de dos mil exmilitares rojos, que durante el día trabajan en la reparación de carreteras.

También se afirma que con toda probabilidad el llamado Gobierno de Valencia va a sufrir en breve una nueva crisis, atribuyéndose a los ministros anarquistas la intención de dimitir, protestando así contra las agresiones de que han sido objeto sus organizaciones.

La delegación de la Generalidad en París, ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que rela la más absoluta tranquilidad en toda Cataluña.

Nadie hace caso de estas descargas de manifestación, ni siquiera los enfermos diarios del frente popular. Estos las insertan, pero, a continuación, publican de sus correspondientes en Cataluña, de las que se desprende que la situación permanece caótica y gravísima en toda la región.

Resina el mayor pánico en la población indefensa y esclavizada por los anarquistas.